

文娱

编辑：汤雅洪 (025)83279183
E-mail: jsgrb_wenyu@163.com

艺苑短波

梁家辉演座山雕吃尽苦头

3D大片《智取威虎山》目前累计票房已超过7亿元，有望再向8亿大关发起冲击。这部电影上映已半月有余，但凭借其过硬口碑，在多部中外贺岁大片接连上映之际，仍可保持15%以上的排片量。

在这部贺岁片中，梁家辉饰演的座山雕给观众留下的印象尤为深刻。由于在影片拍摄期间，导演徐克采用特效化妆技术为座山雕造型，所以观众从电影中难以辨认出座山雕的饰演者就是影帝梁家辉，时至今日仍有观众是看到电影的资讯才恍然大悟。对此，梁家辉开玩笑说：“大家对我扮演的座山雕认可，让我感到非常欣慰。”据悉，梁家辉为扮演座山雕吃尽苦头，他不但一进摄影棚就剃了光头，而且每天上阵拍摄前还要“忍受”长达3小时的特效化妆。

文哲

孟非系列人偶既风趣又超萌

在《非诚勿扰》已推出的五周年特别节目中，主持人孟非大发感慨：“五年来，《非诚勿扰》见证了无数对男女嘉宾的现场牵手，促成了一件件浪漫的爱情故事。等我真成了孟爷爷，希望《非诚勿扰》还在！”

《非诚勿扰》不仅在国内家喻户晓，在全世界有华人的地方都曾引发了巨大的“相亲热潮”。从2011年《非诚勿扰》推出海外专场，截至目前海外专场的“爱情版图”已包括澳大利亚、美国、英国、法国、加拿大等国家。《非诚勿扰》节目组特地制作11个版本的孟非人偶，展现举办海外专场走过的足迹。孟非系列人偶从服装上反映出了各国的风土人情，其中有中国唐装、英国卫兵装、澳大利亚袋鼠装等。当既风趣又超萌的孟非系列人偶在《非诚勿扰》五周年特别节目现场展出后，引起众人好奇地观赏。

江鸿 文/摄



书法家方凌波正在创作草书新作品

在南京高校艺术人才中，南京师范大学和美书画艺术评论所所长、文艺学博士方凌波才华横溢，出类拔萃。她不仅在书画与篆刻创作方面都有很深的造诣，而且长期致力于书法理论的探讨与研究。最近在南京凤凰国际书城举办的方凌波书法篆刻作品展以及方凌波著作《大象无形——中国狂草艺术的美学特质》发布会，亮点颇多，尤其是方凌波在书法理论研究中从书法艺术中发现音乐与舞蹈之美，令人感到非常新奇、非常有趣。

从书法中发现抑扬顿挫的音乐之美

著名青年书法家、女博士方凌波出生于靖江的书香之家。她擅写正草隶篆等多种字体，书写草书更是挥洒自如。而且，她对草书的研究经常会产生独到的见解。

在新书《大象无形》中，方凌波从狂草艺术的源流、盛唐风气与狂草艺术的成熟、张旭与怀素对狂草美学的贡献、中国狂草的审美境界等五个篇章，精妙地阐述了自己的所思所悟和研究成果。尤其是在中国狂草的审美境界这一篇章中，她描写狂草书法具有驰骋飞扬的舞蹈之美、抑扬顿挫的音乐之美、虚实相生的画面之美和任情恣意的线条之美，更是妙语

连珠。

当方凌波向记者谈起怎样发现书法中具有抑扬顿挫的音乐之美，她有感而发地说：“我不仅爱好书画艺术，还喜爱欣赏中外名曲。每当执笔习字或创作书法作品时，都爱边听音乐边挥毫。在听与写的过程中既得到美的享受，又感悟到书法与音乐看似毫不相干，其实彼此之间有着许多相通之处：在形式上，音乐有旋律、节拍与休止；书法讲究章法、节奏和呼应。在内容上，书法与音乐均通过意象、形象来抒发作者的志趣、感受与理想。”

方凌波非常崇拜中国唐代书法大家张旭。张旭才学渊博，书法豪放洒脱。方凌波在从事书法与音乐的研究中发现，张旭的狂草《古诗四帖》特别具有音乐的抑扬顿挫之美。她说：“张旭的这幅狂草杰作，起笔节奏比较舒缓，在三个字之后运笔变得快疾。到了第二行更是高速运笔，仿佛就像音乐所产生的高潮与狂想。”

方凌波在创作书法时，非常爱听莫扎特的世界名曲和《梁祝》、《二泉映月》、《高山流水》等中国传统古典名曲。她认为，伴随着优美的音乐挥毫泼墨，不仅心情更加愉悦，而且从音乐节奏中还能产生书法创作的灵感，使笔法产生更多的变化。令方凌波感受最深的是，当她在中国古典名曲《高山流水》的音乐声中写草书时，仿佛落在纸上的不是墨迹，而是自己的心境与心迹。

在写书法听古典名曲时，方凌波甚至还产生过幻觉，就好像自己手中的笔是古人的笔，恍然自己与古代书法家进行着对话。方凌波说：“这种恍若隔世的感觉，真是奇妙无比！”

从书法中发现驰骋飞扬的舞蹈之美

方凌波在创作书法时，非常爱听莫扎特的世界名曲和《梁祝》、《二泉映月》、《高山流水》等中国传统古典名曲。她认为，伴随着优美的音乐挥毫泼墨，不仅心情更加愉悦，而且从音乐节奏中还能产生书法创作的灵感，使笔法产生更多的变化。令方凌波感受最深的是，当她在中国古典名曲《高山流水》的音乐声中写草书时，仿佛落在纸上的不是墨迹，而是自己的心

境与心迹。当她在中国古典名曲《高山流水》的音乐声中写草书时，仿佛落在纸上的不是墨迹，而是自己的心

境与心迹。当她在中国古典名曲《高山流水》的音乐声中写草书时，仿佛落在纸上的不是墨迹，而是自己的心